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AKTYWIZUJĄCY SCENARIUSZ LEKCJI 

opracowany w ramach Projektu 
 

„Wirtualna i aktywizująca metoda nauczania – realne efekty 
edukacyjne” 

Projekt finansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach 
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TEMAT: 
 

Konflikty wojenne a uchodźstwo 
Wpływ konfliktów na skale uchodźstwa – na 

przykładzie Libii 
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Cele zajęć: 

Uwrażliwienie na problem uchodźstwa we współczesnym świecie 

GRUPA DOCELOWA: Uczniowie szkół podstawowych. 

METODY PRACY: Burza mózgów, praca grupowa, praca indywidualna, dyskusja. CZAS 

TRWANIA: 1 godzina dydaktyczna. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: Rzutnik multimedialny, komputer, film, flipchart, kolorowe pisaki. 

PRZEBIEG ZAJĘĆ: 

 
1. Wyświetl na tablicy mapę Afryki Północnej (zał. 1) i rozdaj uczniom kserokopie mapy Afryki 
Północnej. 
Zapisz na tablicy dane liczbowe dot. uchodźców z Libii - zał. 2. Tab.1(PL)/Tab. 
2.(CZ)/Tab.3.(SK) 
 
Czas 5 min. 
 
2. Podziel uczniów na grupy. 
 
Poproś, aby zapisali odpowiedzi na pytania: 
 

 gdzie leży Libia i z jakimi krajami graniczy? 

 dlaczego ludzie uciekają z Libii? 
 

 
Czas 10 min. 
 
3. Omów aktualną sytuację w Libii. 
 
Przez lata Libia była zarówno celem jak i krajem tranzytowym dla wielu uchodźców oraz 
migrantów, którzy uciekali przed biedą, konfliktami zbrojnymi czy prześladowaniami w Afryce 
Subsaharyjskiej i na Bliskim Wschodzie. Wiele osób dociera do Libii w nadziei, że dostanie się 
dalej do Europy. Trwający w Libii konflikt spowodował, że z kraju uciekają tysiące osób. 
Tysiące uchodźców jest przechwytywanych  na Morzu Śródziemnym. Zostają oni zmuszeni do 
powrotu do kraju. Większość z nich to mężczyźni, ale są również kobiety i dzieci. Większość 
osób, która wraca do Libii, trafia do ośrodków, gdzie są ofiarami maltretowania i pracy 
przymusowej. Uchodźcy oraz migranci w całej Libii doświadczają gwałtów, tortur i porwań dla 
okupu, za co odpowiedzialni są handlarze nielegalnym towarem i przemytnicy. Do tego 
dochodzi wyzysk ze strony pracodawców, prześladowania religijne oraz inne ataki 
uzbrojonych grup i przestępczych gangów. 
 
Czas 20 min. 
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3. Poproś, aby uczniowie jeszcze raz odpowiedzieli na pytanie: dlaczego ludzie uciekają z 
Libii? 
Najważniejsze według uczniów przyczyny ucieczki zapisz na tablicy. 

Czas 10 min. 

4. wyświetl film: 

Życie w Libii 

https://www.youtube.com/watch?v=HrKWeGNCQzQ 

Aby zmienić język napisów w filmie: 

 kliknąć ustawienia 

 napisy 

 przetłumacz automatycznie 

 wybierz właściwy język 

Czas: 15 min. 

 

Źródła: 
PL 

1. Warszawski Instytut Badań nad Pokojem 
Porozmawiajmy o pokoju odc. 4: Wojna domowa w Libii - YouTube 

2. Działł ZAgraniczny 
3. ak wojna domowa wypaliła emocjonalne Libijczyków (Dział Zagraniczny Podcast#033) 

- YouTube 
4. YouTube  - Norbert Cwynar 

film dokumentalny kadafi-wróg numer jeden - YouTube 
5. The UN Refugee Agency Global - Wyszukiwarka Danych o Uchodźcach  

https://www.unhcr.org/refugee-statistics/download/?url=dYDi9f Przetłumacz stronę na język 
Slowacki i Czeski 
SK 

6. Tyzden.sk. Liga ľudských práv, občianske združenie podporujúce utečencov žijúcich na 
Slovensku. 

migračný kompas: Utečencov je už viac ako 70 miliónov. Vyháňajú ich vojny aj klimatická 
zmena | Spoločnosť | .týždeň - iný pohľad na spoločnosť (tyzden.sk)  

7. The UN Refugee Agency Slovensko  
UNHCR Slovensko 
CZ 

8. The UN Refugee Agency  Česká Republika  
UNHCR Česká republika 

9. Student summit. 
PSS-Soucasna-bezpecnostni-situace-v-Libyi-UNSC.pdf (studentsummit.cz) 

10. Internet https://www.aktualne.cz/ 

https://www.youtube.com/channel/UCsK6rf30izMxi0rFyAZTIQQ
https://www.youtube.com/channel/UCsK6rf30izMxi0rFyAZTIQQ
https://www.youtube.com/watch?v=pmqmRF4Zns4
https://www.youtube.com/watch?v=ho4AXCgFRCY
https://www.youtube.com/watch?v=ho4AXCgFRCY
https://www.youtube.com/watch?v=wyBkZZkO2ZA
https://www.unhcr.org/refugee-statistics/download/?url=dYDi9f
https://www.tyzden.sk/spolocnost/58389/migracny-kompas-vo-svete-pribuda-ludi-vyhnanych-zo-svojich-domovov/
https://www.tyzden.sk/spolocnost/58389/migracny-kompas-vo-svete-pribuda-ludi-vyhnanych-zo-svojich-domovov/
https://www.tyzden.sk/spolocnost/58389/migracny-kompas-vo-svete-pribuda-ludi-vyhnanych-zo-svojich-domovov/
https://www.unhcr.org/sk/
https://www.unhcr.org/cz/
https://www.studentsummit.cz/wp-content/uploads/2019/02/PSS-Soucasna-bezpecnostni-situace-v-Libyi-UNSC.pdf
https://www.aktualne.cz/
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Válka v Libyi - Aktuálně.cz (aktualne.cz) 
11. The UN Refugee Agency  Česká Republika 

UNHCR v České republice. Sami jsme byli uprchlíci. - YouTube 
SK/CZ/PL 

12. Migration matters #rethinkmigration 
Kdo jsou uprchlíci, migranti, žadatelé o azyl? - YouTube 

13. DEON TV  
Podróż do "ziemi obiecanej" - YouTube 

14. The UN Refugee Agency Global - Wyszukiwarka Danych o Uchodźcach  
https://www.unhcr.org/refugee-statistics/download/?url=dYDi9f Prztlumac stone w Chromi 
na słowacki i czeski 
 
Załączniki 

1. gdzie leży Libia mapa - Bing images 

2.  

Liczba uchodźców w Polsce – Tab. 1. 

Liczba uchodźców w Czechach - Tab. 2. 

Liczba uchodźców w Słowacji - Tab. 3. 

 
Tab. 1. Liczba uchodźców w Polsce 

Polska 2020 r. Uchodźcy pod UNHCR Osoby starające się 
o azyl 

Afganistan 121 92 

Irak 111 31 

Libia 19 6 

Syria 237 39 
 

Tab. 2. Liczba uchodźców w Czechach 

Czechy 2020 r. Uchodźcy pod UNHCR Osoby starające się 
o azyl 

Afganistan 39 5 

Irak 109 5 

Libia 20 7 

Syria 386 12 
 

Tab. 3. Liczba uchodźców w Słowacji 

Słowacja 2020 r. Uchodźcy pod UNHCR Osoby starające się 
o azyl 

Afganistan 298 0 

Irak 214 0 

Libia 6 0 

https://www.aktualne.cz/wiki/zahranici/konflikt-libye-kaddafi/r~i:wiki:1255/
https://www.youtube.com/watch?v=p0dILKFfFgE
https://www.youtube.com/watch?v=_jGztX6p0Kk
https://www.youtube.com/watch?v=FRO2zyTkOOg
https://www.unhcr.org/refugee-statistics/download/?url=dYDi9f
https://www.bing.com/images/search?q=libia&qs=n&form=QBIR&sp=-1&pq=afryka%20p%C3%B3%C5%82nocna&sc=5-15&cvid=A027D5AC289348C8A1A73F55BC3B4671&first=1&tsc=ImageBasicHover
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Syria 21 5 

 

5. PL/SK/CZ Słownik pojęć 
M. Lipińska (red.), K. Białek, A. Kowalska, E. Kownacka, M. Piegat-Kaczmarczyk, Warsztaty 

kompetencji międzykulturowych – podręcznik dla trenerów , Warszawa 2008 


